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Проповед 189 

 
Истинският християнин  

 
Прочит: Матей 10, 24 -39 
Скъпи братя и сестри, 
Какво означава да си християнин? Какво означава да си последовател на Исус Христос? 
За много хора от този свят понятието “християнин” е опорочено. Да си християнин 
според тях означава да живееш в държава, в която хората в мнозинството си са 
християни, или поне се наричат такива, защото някога преди стотици години, някой 
решил да приеме християнството като държавна религия. Дали обаче това е достатъчно? 
Дали е достатъчно само да се наричаме християни или трябва да има нещо повече от 
това. Дали ако гордо носим табелката "християнин" и посещаваме от време на време 
църквата, ще стигнем в небесното царство? Двама млади човека решили да се повозят на 
лодка. Лодката била с гребла и двамата някак си не можели да се справят с тях, и 
лодката се въртяла само в кръг, без да помръдне напред. Чак когато разбрали, че двете 
гребла трябва да се движат едновременно и да се притискат с една и съща сила, нещата 
потръгнали. Лодката започнала да се движи в права посока и най-накрая младите хора 
можели да се насладят на пътуването си. Така е и с кораба на нашата вяра. Тази лодка 
или кораб има две гребла - вяра и дела, сигурност в сърцето и свят живот. Често се 
получава така, че много хора си казват: "ние вярваме", но по нищо в живота им не може 
да си проличи каква е тази тяхна вяра. Други пък си казват: "ние вършим добри дела", но 
им липсва вярата. Всички те се въртят в кръг и не могат да се придвижат напред. Ако не 
използваме тези две гребла в живота си като християни, ние ще се въртим в кръг и което 
е по лошо, никога няма да можем да достигнем желаната цел. И накрая, когато 
достигнем до Небесното царство и се изправим пред Съдията, може да има много 
изненадани. Нека да запомним: вяра без дела е мъртва. Същото важи обаче и в обратна 
посока: добри дела, без вяра в нашия Господ и Спасител, не ни ползват. И ако не сте се 
научили да ползвате тези две важни гребла в пътя си към Бога, време е да започнете, 
защото без да използвате и двете няма да стигнете до вечния живот. Днешният текст ни 
говори за сериозна и последователна вяра. Исус Христос изпраща своите ученици сред 
хората и Той знае много добре колко голямо е изкушението да се слееш с тълпата и да 
правиш това, което другите правят. И затова учи учениците си да живеят последователна 
вяра, да имат свят живот, да насочат погледа си към Бога, защото Той, а не този свят има 
правилните отговори. Както учениците, и ние трябва да насочим погледите си към това, 
което Бог ни учи и ни казва, а не към това, което този свят ни учи, даже и ако е 
необходимо да се конфронтираме със света. Ще се спрем само на някои елементи от това 
изпращане. 
1. Разводняване на християнството. В нашия свят и особено силно в Европа, от която 
България е част, се наблюдава разводняване на християнството. Исус знаеше, че това 
време рано или късно ще дойде и затова учи последователите си да се пазят от това, 
което има да стане. Погледнете нашия свят и това, в което християнството и в частност 
църквата са се превърнали. Християнството се е превърнало в нещо, което ние хората 
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така сме нагодили към живота си, че вече не можем да разпознаем как е изглеждало в 
началото. В старанието си да се съобразим с всичко и с всички, сме загубили същността 
на вярата си в Исус и пътя, който трябва да следваме. И това е нещо, което Исус 
предвижда в евангелието на Матей 5, 13: "Вие сте солта на земята. Но ако солта 
обезсолее, с какво ще се осоли? Тя вече за нищо не става, освен да се изхвърли 
навън и да се тъпче от хората." Нашето днешно християнство прилича на обезсолена 
сол. Тя е тук, нарича се сол, но няма никаква полза от нея, защото не соли. Такива са и 
голяма част от днешните християни: Наричат се християни, но по нищо в живота им не 
можеш да разпознаеш, че са такива. Вижте за какво се търсят християните и кога 
повечето християни стъпват в църква: на Рождество, или по скоро Коледа; ако се женят; 
ако ще кръщават, формално, разбира се, някое дете; ако някой е починал; може би и на 
някой от другите големи празници. Исус е изгонен от живота на повечето "християни". 
Той може да говори само ако Му дадем думата, може да говори, само ако на нас ни се 
иска. Измисляме си извинения, като че истините на Библията вече не са валидни, защото 
обществото се е променило и щом хората приемат определено нещо - някое явление или 
действие, значи и Исус се е съгласил. Християнството се е разводнило и се е нагодило 
според това, което на нас ни харесва. Вече отдавна не се питаме какво би се харесало на 
Бога, дали Бог би одобрил това или онова в живота ни - нещо, над което си струва да се 
замислим. 
2. Лъжите, в които вярваме. Нашият свят ни кара да вярваме в лъжи, които не друг, а 
самият дявол е измислил и сложил в умовете и сърцата на хората от този свят. Исус 
знаеше това и се стараеше да развенчае тези лъжи, още докато беше на тази земя. В този 
пасаж се спира на две лъжи, който са особено актуални днес. Първата лъжа е: Ако 
вярваш в Исус и вярно Го следваш, тогава всичко в живота ти ще се нарежда и всички 
хора ще са ти приятели. Но така ли е в действителност? Ако се опитаме да се върнем 
към живота на Исус и към живота на първите апостоли, ще видим, че на тях не им беше 
лесно. Дори самият Исус не беше разбран и повечето хора Му бяха неприятели. 
Неприятелите на Исус Го разпънаха на кръста, искаха да се отърват от Него. Същите 
тези хора преследваха учениците и Христовата църква. Дали ние сме по-добри и по-
свети от Исус и Неговите ученици, или до такава степен сме успели да променим света и 
хората около нас, че те вече да възхваляват делото на Исус и вярата в Спасителя? Това е 
заблуда: просто ние като християни сме допуснали толкова много компромиси, че 
дяволът вече не ни смята за толкова опасни. Исус ни предупреждава, че ако живеем 
вярата си в Него, няма да ни бъде никак лесно: "Аз ви изпращам като овце между 
вълци;... И се пазете от човеците, защото ще ви предават на съдилища и в 
синагогите си ще ви бият. Да! И пред управители и царе ще ви извеждат заради 
Мене, за да свидетелствате на тях и на народите... Брат брата ще предаде на 
смърт и баща - детето; и деца ще се надигнат против родителите си и ще ги 
умъртвят... Ще бъдете мразени от всички заради Моето име; а който устои 
докрай, той ще бъде спасен... Достатъчно е за ученика да бъде като учителя си и 
за слугата - като господаря си. Ако стопанина на дома нарекоха Веелзевул, то 
колко повече домашните му!... Не се бойте от онези, които убиват тялото, а 
душата не могат да убият; но по-скоро се бойте от онзи, който може и душа, и 
тяло да погуби в пъкъла... Да не мислите, че дойдох да донеса мир на земята; не 
дойдох да донеса мир, а меч... Защото дойдох да настроя човек против баща му, 
дъщеря против майка й и снаха против свекърва й; и неприятели на човека ще 
бъдат домашните му." Исус ни предупреждава, че ако сме истински Негови 
последователи, сигурно ще имаме неприятности. Но не защото сме лоши хора и не се 
държим добре с хората около нас, а само защото вярваме в Исус. Единствената причина 
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да бъдем отхвърлени трябва да бъде фактът, че сме Исусови. Важно е всичко, което 
правим, всяко действие, което предприемаме, да пречупваме през въпроса: какво Исус би 
направил в този случай. Вярата в Исус няма да ни направи приятели на всички хора, но е 
важно да ни направи приятели на Бога. Затова не вярвайте в лъжите на дявола, а 
вършете това, което Бог иска от нас, грижете се да изпълнявате Неговата воля и 
заповеди, защото те трябва да бъдат номер едно, не хората до нас. 
Втората лъжа на дявола е: "Да следваш Исус няма да ти струва нищо." Исус 
отговаря на тази лъжа по следния начин: "... Който не вземе кръста си и не върви 
след Мене, не е достоен за Мене. Който намери живота си, ще го изгуби; и който 
изгуби живота си заради Мене, ще го намери. Който приема вас, Мене приема; и 
който приема Мене, приема Този, Който Ме е пратил." При нас, хората, има 
поговорки, които казват, че колкото по-скъпо е дадено нещо, толкова е по-добро или: 
"Не съм толкова богат, че да купувам евтини неща". В този свят евтиното не се цени. 
Исус ни предлага безплатно спасението, но това не значи, че то не струва нищо. Бог е 
дал най-ценното, за да имаме вечен живот: "Защото Бог толкова възлюби света, че 
даде Своя Единороден Син, за да не погине нито един, който повярва в Него, но да 
има вечен живот." Толкова голяма е цената на вечния живот, на това, което Исус е 
приготвил за нас. Ако ние осъзнаем величината на жертвата, направена за нас, и ние ще 
сме готови да жертваме и да даваме. Докъде сте готови да стигнете за Исус? Много хора 
си казват: "Ами жертвата на Исус вече е направена и ние не трябва да правим каквото и 
да било." Исус съвсем ясно казва, че ние трябва да поемем кръста си. И това означава да 
вървим по път като Неговия, означава да даваме, както Той е давал за нас. Готови ли сте 
да поемете кръста, който Исус е подготвил за вас, готови ли сте да стигнете до там, че да 
пожертвате дори живота си за Него? Може да не се наложи, но ако се наложи, трябва да 
сте готови. Исус направи всичко за нас и ако сме го разбрали, трябва да сме готови да Го 
следваме на каквато и да било цена. Защото от другата страна ни чака вечният живот. 
Замислете се и установете дали вие сте повярвали в лъжите на дявола, с които ни мами 
този свят, и ако сте повярвали, се осъзнайте и вярвайте само на Исус, следвайте само 
Него. 
3. Да си християнин според Исус. Да си християнин според Исус е на първо място да си 
Негов ученик. "Ученикът не е по-горен от учителя си, нито слугата е по-горен от 
господаря си." Съзнавате ли какво означава това? Това означава, че ние не приемаме 
този свято като мерило за поведение, а Исус Христос. Исус Христос е единствената 
мярка, по която трябва да се мерим и единствения, с Когото трябва да се съобразяваме. 
Ние сме ученици на Исус и трябва да следваме Неговия пример и Неговите правила. 
Мястото, където можем да ги намерим е пределно ясно и това е Библията. Ако има 
нещо, в което се съмнявате, отворете Библията и се посъветвайте с нея. Ние не бива да 
се съобразяваме с новото и модерно християнство, което толкова много е опростено, че 
по нищо не прилича на онова, към което Исус ни е призовал. Ако искате да следвате 
Исус, трябва да се съобразявате с онова, което Той залага като стандарт, не това, което 
този свят залага като мерило. Никога не се мерете със стандартите на този свят, защото 
той ще ви излъже и ще ви захвърли на боклука. Целта на този свят и на сатана не е да ви 
притежава, вие не сте му нужни. Голямата му цел е да ви откъсне от Бога и от 
спасението. Затова и създава нови правила, затова и се преправя на светъл ангел, затова 
и идва при вас като вълк в овча кожа. Не се доверявайте на никого и нищо в този свят. 
Никой тук не ви мисли доброто. Доброто във вашия живот идва само от една посока и 
това е Исус Христос - Той го е доказал с живота и делата си. Единственото, което 
можете да направите е да Му се доверите и да станете Негови ученици. Не си мислете, че 
можете да станете по-горни от учителя си и да живеете по-съвършен живот от Него, 
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нито че можете да сътворите по-голям мир от този, който Исус сътвори. Ние сме 
ученици. Съобразявайте всичко с Учителя Си и със Словото, което Той ни е оставил, не 
се опитвайте да модернизирате вярата и да създадете по-съвършено учение от това, 
което Исус ни е оставил - то е непроменимо и истинско. Думите на Исус са вечни, те са 
истинският извор на живата вода и надежда за вечен живот и Спасение. 
4. Изпращане. Исус изпрати своите ученици сред този свят, като ги подготви те да се 
отличават от този свят, както с вярата, така и с делата си. Светът ще ни притиска да 
бъдем като него, но: "Съпротивете му се, като стоите твърди във вярата, като 
знаете, че същите страдания се понасят и от братята ви по целия свят." (1. 
Петрово 5, 9) Ние сме на света но не сме от този свят и сме изпратени на този свят, за да 
сме различни. Бог ни призовава да сме сол и светлина. И това означава да светим там, 
където е тъмно, и да солим там, където е безсолно. Ако сме сол, ще предпазваме този 
свят от развала, ако сме светлина, ще осветляваме всяко дело на тъмнината и винаги ще 
се стараем да работим и с двете гребла от историята в началото - ще вярваме, но и ще 
живеем вярата си. Исус изпрати учениците си сред света, за да свидетелстват с вярата и 
делата си. Не се страхувайте - Исус е с нас. В този пасаж Исус няколко пъти повтаря на 
Неговите ученици, а следователно и на нас, да не се страхуваме - "не бойте се". Не се 
страхувайте какво ще си помислят хората или какво ще ви направят - ние не зависим от 
тях, ние сме в Божията ръка. Ние не зависим от този свят, ние зависим от Бога и слава 
на Бога за това! Ние сме Негови пратеници и Той е намислил най-доброто за нас. 
Вземете кръста си и вървете след Исус без да се съобразявате с този свят - Исус е цар на 
вечността и малкото години от този живот не са от голямо значение на фона на вечния 
живот. Затова гледайте Исус, а не този свят. Бъдете сол и светлина, живейте свят 
живот, такъв какъвто Исус желае от вас. Ние не сме на света, ние принадлежим на Исус. 
Нашият свят се опитва да разводни християнството и да го обезцени, засипва ни с лъжи и 
ни кара да вярваме в тях. Време е да насочим погледа си към Исус и да вярваме на Него и 
на Неговите обещания. Станете ученици на Исус и се учете от Него. Бъдете сол и 
светлина на този свят. Не се увличайте от това, което е на света, а очаквайте Бога и 
гледайте само към Него. Стремете се да бъдете свети, както Исус е свят. Следвайте само 
Бога и не правете компромис с вярата си и живота си, и уверен съм, Бог ще ни 
благослови изобилно затова. Амин. 


